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湖南省娄底市 2023-2024 学年八年级下学期月考数学试题

学校:___________姓名：___________班级：___________考号：___________

一、单选题

1．已知 ABC 中， A ， B ， C 的对边分别是 a，b ， c．下列条件不能判断 ABC

是直角三角形的是（   ）

A． 2 22a cb  B． C A B    

C． : : 3 : 4 : 5A B C    D． : : 5 :12 :13a b c 

2．在下列四组数中，属于勾股数的是（    ）

A．1，2，3 B．9，12，15 C．1， 2 ， 3 D．4，5，6

3．从六边形的一个顶点出发，可以画出m 条对角线，它们将六边形分成n个三角形.则

( )m n+ 的值为（    ）

A．5 B．6 C．7 D．8

4．如图，在 ABCV 中， 90ABC  ，D 为 AC 中点，若 2BD  ，则CD 的长是（    ）

A．3 B．1 C．4 D．2

5．如图，一棵树在一次强台风中于离地面 3 米处折断倒下，倒下部分与地面成 30°角，

这棵树在折断前的高度为（ ）．

A．6 米; B．9 米; C．12 米; D．15 米.

6．如图，BE CF AE BC DF BC  ， ， ，要根据“ HL ”证明Rt RtABE DCF△ ≌ △ ，则还

需添加一个条件是（　　）
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A． AB CDP B． AE DF C． AB CD D． B D  

7．如图，在 Rt△ABC 中，∠B=90°，∠A=30°，DE 垂直平分斜边 AC，交 AB 于点 D，E

是垂足，连结 CD，若 BD=1，则 AC 的长是(　　) 

A．2 3 B．2 C．4 3 D．4

8．如图，在 ABCV 中， 45B  ， AD 是 ABCV 的角平分线，DE AC ，垂足为点 E.

若 2DE  ，则 BD 的长为（    ）

  

A．4 B． 2 3 C．2 D． 2 2

9．如图，有一个水池，水面是边长为 8 尺的正方形，在水池中央有一根芦苇，它高出

水面 1 尺，如果把这根芦苇拉向水池一边的中点，它的顶端恰好到达池边的水面，这根

芦苇的长度是（　　）

  

A．7.5 尺 B．8 尺 C．8.5 尺 D．9 尺

10．如图，已知 ABCV 的两条角平分线 BE ，CD 相交于点O，CG 是 ABCV 外角 ACP 的

平分线， BE 的延长线与CG 交于点G ，连接DG 交 AC 于点F ，若 ∥DG BC ，有下列结

论：

① DC GC ；

②
190
2

BOC A    ；

③点G 到直线 AB ，直线BC，直线 AC 的距离相等；

④ 2BD FC ．

其中正确的结论个数是（    ）
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A．1 B．2 C．3 D．4

二、填空题

11．一个多边形每个外角都是30，这个多边形的边数是     

12．已知 a、b、c 是△ABC 三边的长，且满足关系式 2 2 2c a b a b 0     ，则△ABC

的形状为        ．

13．如图，在Rt ADBV 中， 90ADB  ， 30A  ，F 是 AB 的中点， 3FD  ，则

BD         ．

14．如图，在 ABCV 中，CD 是 AB 边上的高线， ABC 的平分线交CD 于点E，当 6BC  ，

BCEV 的面积为 3 时，DE 的长为              ．

15．如图， A B C D E F           的度数是         ．

16．如图，D是Rt ABC△ 中斜边BC 上的一点，且BD AB ，过D作BC 的垂线，交 AC
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于点E ，若 5cmAE  ， 12cmDC  ，则CE的长为             cm.

  

17．如图，在四边形 ABCD中， 90BAD BCD    ．M N、 分别是对角线BD AC， 的

中点．若 6 8AC BD ， ．则MN 的长为    ．

18．如图， 90 , 4cmACB AB    ，以Rt ABC△ 的三边为直角边分别向外作等腰直角三

角形，则图中阴影部分的面积为         ．

三、解答题

19．若一个多边形的内角和的
1
4
比它的外角和多90，那么这个多边形的边数是多少？

20．如图，在 ABCV 中， D是边 BC上一点，若 10AB  ， 6BD  ， 8AD  ， 17AC  ，

求BC的长．

  

21．如图，在Rt ADBV 和Rt ABC△ 中， 90 90ADB ACB    ， ，E 是 AB 的中点．
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(1)求证：DE CE ；

(2)若 30 40CAB DBA     ， ，求 DEC ．

22．消防云梯的作用主要是用于高层建筑火灾等救援任务，它能让消防员快速到达高层

建筑的火灾现场，如图，已知云梯最多只能伸长到50米（即 50AA BB   米），消防车

高 3.4 米，救人时云梯伸长至最长，在完成从33.4米（即 33.4A M  米）高的 A处救人

后，还要从51.4米（即 51.4B M  米）高的B处救人，这时消防车从A 处向着火的楼房

靠近的距离 AB 为多少米？

23．如图，已知 ABCV 中， 90ACB  ，CD AB ，垂足为点D，CE是 AB 边上的中

线．

(1)若 54B  ，求 ECD 的度数．

(2)若 10AB  ， 6BC  ，求DE 的长．

24．如图，四边形 ABCD中，CD CB ， AC 平分 DAB ，CF AB 于点 F，CE AD

的延长线于点 E．
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(1)求证： 180ADC B    ．

(2)若 2AD  ， 7AB  ，请直接写出 AF 的长．

25．如图，已知Rt ABC 中， 90ACB  ，CD AB 于点D， BAC 的平分线分别交

BC，CD 于点E F、 ．

(1)试说明 CEF 是等腰三角形；

(2)若点E 恰好在线段 AB 的垂直平分线上，猜想：线段 AC 与线段 AB 的数量关系，并

说明理由；

(3)在（2）的条件下，若 2CE  ， 2 3AC  ，求 ABE 的面积．

26．如图，在 ABCV 中，CO AB 于点O， 3BA BC  ， 1AO  ．

  

(1)求CO的长；

(2)若点D是射线OB上的一个动点，过点D作DE AC 于点E ．

①当点D在线段OB上时，若 AO AE ，求OD 的长；

②设直线DE 交射线CB于点F ，连接OF ，若 : 1: 4OBF OCFS S △ △ ，求OD 的长．
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参考答案：

1．C

【分析】利用三角形的内角和定理、直角三角形的定义和勾股定理的逆定理逐项判断即

可．

【详解】解：A 、 2 2 2a b c Q ，

2 2 2a b c   ，故 ABCV 是直角三角形；

B、 C A B    Q ， + + =180C A B   ，

90A  ，故 ABCV 是直角三角形；

C 、 : : 3 : 4 : 5A B C   Q ，

5180 75
3 4 5

C    
 

，故 ABCV 不是直角三角形；

D 、 2 2 25 12 13 Q ，

2 2 2a b c   ，故 ABCV 是直角三角形．

故选：C ．

【点睛】此题主要考查了勾股定理的逆定理及三角形的内角和定理，当三角形的三边长 a、

b、c 满足 2 2 2a b c  或三内角中有一个是直角的情况下，能判定三角形是直角三角形，掌握

勾股定理的逆定理是解题的关键．

2．B

【分析】

本题考查了勾股数，关键是掌握满足 2 2 2 a b c 的三个正整数，称为勾股数．

利用勾股数的定义依次进行分析即可．

【详解】解：A、 2 2 21 2 3  ，不是勾股数，本选项不符合题意；

B、 2 2 29 12 15  ，是勾股数，本选项符合题意；

C、1， 2 ， 3，这三个数不是整数，本选项不符合题意；

D、 2 2 24 5 6  ，不是勾股数，本选项不符合题意．

故选：B．

3．C

【分析】本题考查多边形的性质，从 n 边形的一个顶点出发，能引出  3n  条对角线，这

 3n  条对角线把多边形分成  2n  个三角形．掌握这些规律是解题的关键．利用规律从而

可求出答案．
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【详解】解：从六边形的一个顶点出发，可以向与这个顶点不相邻的 3 个顶点引对角线，即

能引出 3 条对角线，它们将六边形分成 4 个三角形．

∴ 3m  ， 4n  ，

则 3 4 7m n    ，

故选 C．

4．D

【分析】

本题考查了直角三角形的性质，解题关键是掌握直角三角形斜边上的中线等于斜边的一

半．

由直角三角形斜边上的中线等于斜边的一半可知：
1
2

CD BD  ．

【详解】∵ 90ABC  ，D 为 AC 中点，

∴ 2BD CD  ．

故选：D．

5．B

【分析】根据直角三角形中 30°角所对的直角边等于斜边的一半，求出折断部分的长度，再

加上离地面的距离就是折断前树的高度．

【详解】解：如图，根据题意 BC=3 米，

∵∠BAC=30°，∠ACB=90°，

∴AB=2BC=2×3=6 米，

∴BC+AB=3+6=9（米）．

故选 B

【点睛】本题主要考查了含 30 度角的直角三角形的性质，比较简单，熟记性质是解题的关

键．

6．C

【分析】

根据利用“ HL ”证明Rt RtABE DCF△ ≌ △ ，则需要有一直角边对应相等，斜边对应相等，结合

已知条件进行分析即可

【详解】

解：添加条件 AB CDP ，根据现有条件只有一条边对应相等，不能用“ HL ”证明
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Rt RtABE DCF△ ≌ △ ，故 A 不符合题意；

添加条件 AE DF ，根据现有条件只有两直角边对应相等，不能用 “ HL ” 证明

Rt RtABE DCF△ ≌ △ ，故 B 不符合题意；

添加条件 AB CD ，

理由是：∵ AE BC DF BC ， ，

∴ 90CFD AEB    ，

在Rt ABE△ 和Rt DCFV 中，

AB CD
BE CF


 

，

∴  Rt Rt HLABE DCF≌△ △ ，故 C 符合题意；

添 加 条 件 B D   ， 根 据 现 有 条 件 只 有 一 条 边 对 应 相 等 ， 不 能 用 “ HL ” 证 明

Rt RtABE DCF△ ≌ △ ，故 A 不符合题意；

故选：C．

【点睛】

本题主要考查了全等三角形的判定，注意用“ HL ”证明两直角三角形全等时，一定要有一直

角边对应相等，斜边对应相等．

7．A

【分析】根据线段垂直平分线的性质证明 AD=CD，求得∠ACD=∠A=30°，再利用含 30 度角

的直角三角形的性质求得 CD 的长，利用勾股定理求得 BC 的长，在 Rt△ABC 中，再利用含

30 度角的直角三角形的性质即可求解．

【详解】解：∵在 Rt△ABC 中，∠B=90°，∠A=30°，

∴∠ACB=60°，

∵DE 垂直平分斜边 AC，

∴AD=CD，

∴∠ACD=∠A=30°，

∴∠DCB=60°-30°=30°，

在 Rt△DBC 中,∠B=90°，∠DCB=30°，BD=1，

∴CD=2BD=2，

由勾股定理，得 BC= 2 22 1 3  ，
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在 Rt△ABC 中，∠B=90°，∠A=30°，BC= 3，

∴AC=2BC=2 3．

故选：A．

【点睛】本题考查了三角形内角和定理，等腰三角形的性质，勾股定理，含 30 度角的直角

三角形性质的应用，解此题的关键是求出 BC 的长，注意：在直角三角形中，如果有一个角

等于 30°，那么它所对的直角边等于斜边的一半．

8．D

【分析】

过点 D 作 DF AB ，根据角平分线的性质得出 2DF DE  ，再由等角对等边得出

2DF BF  ，由勾股定理即可求解．

【详解】解：过点 D 作DF AB ，如图所示：

  

∵ AD 是 ABCV 的角平分线，DE AC ， 2DE  ，

∴ 2DF DE  ，

∵ 45B  ，

∴ 45BDF B    ，

∴ 2DF BF 

∴ 2 2 2 2BD BF DF   ，

故选：D．

【点睛】题目主要考查角平分线的性质，等角对等边及勾股定理解三角形，作出辅助线，综

合运用这些知识点是解题关键．

9．C

【分析】

找到题中的直角三角形，设芦苇的长度为 x 尺，根据勾股定理解答．

【详解】
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